

ABONAMENTUL:

Pe un an . . . 140 Lei

Pe jum. an . . . 70 Lei

Pe trei luni . . . 40 Lei

Un exemplar 1— Leu.

TELEFON P. ORAȘ ȘI

INTERURBAN No 750

ROMÂNUL

REDACȚIA ȘI
ADMINISTRAȚIA
Str. Românului 1/a.Inserțiunile se primesc
la administrație și se ta-
xează conform tarifului.MANUSCRIPTELE
NU SE ÎNAPOIAZĂ.

Vacanțele parlamentului.

Parlamentul la vacanță până după sărbători.

Odată cu această vacanță, începe și o perioadă, vai, foarte scerșă, de acalmie aparentă, de liniște abea abea la suprafață și aceasta pentru să nimeni nu poate crede că o dată cu o temporară încetare a vieții parlamentare, încetează și frământările ce caracterizează viața noastră politică.

În intervalul acesta guvernul va căuta de sigur să se consolideze, sau mai bine zis va aviza la mijloacele grație cărora se va putea obține începutul de consolidare, necesar.

Este aceasta o sarcină dificilă, și poate chiar penibilă, dacă se ține seamă de greutatea momentului și cari nu fac decât să crească, luând forme din ce în ce mai îngrijătoare.

Situația guvernului este socotită ca puțin satisfăcătoare, de oare ce guvernul în timpul dela deschiderea parlamentului și până la amânarea ședințelor până după sărbători, nu a putut să creze în așa fel încât să se vadă cel puțin posibilitatea de a se găsi o soluție unora din problemele în curs.

Situația este tot atât de grea și pentru adușorii chemate să legisereze și aceasta, în special, pentru motivul că parlamentul nu apare destul de unit față de tot ceea ce se aduce în discuție și nici destul de pătruns de înalta sarcină ce-i revine.

Între guvern și opoziție se admite să existe deosebire de vederi. Deosebirea de vederi devine însă surprinzătoare, atunci când ea se manifestă între guvern și majorități și aceasta cu intensitatea constatată azi.

În mai multe ocazii majoritățile s'au arătat hostile guvernului votând chiar în contra lui, așa după cum s'a întâmplat într-una din ultimile ședințe, când parlamentarii tachiști și-au dat voturile opoziției.

Chestiunea bugetului e dezolantă; ministrul de finanțe și-a dat dimisia lăsând departamentul sub interimatul d'nei Tache Ionescu, a căruia demisie din cabinet este așteptată dintr'un moment în celălalt ca o necesitate politică.

D. general Avereseu pleacă în concediu, făcându-se falocuit prin d. Argetoianu, care a avut neajunsul de a ridica în contra sa nemulțumirea până și majorităților din cauza unei atitudini greșite în parlament, față de d. Nicolae Iorga.

Înapoia acestei situații încercate, nu se vede măcar puțința unei remaneri mai solide și armonice și nici ipoteza unui nou guvern de oarece nu este lucru ușor pentru un partid fără pregătire prealabilă să ia în mână rănele conducerii.

Ceea ce rămâne este dupăcum am spus și altă dată ca puterea să fie încredințată unui bărbat politic de autoritate nestirbită și

în afară de obișnuitele ceneanuri politice, pentru ca acesta, la rândul său să poată să-și caute colaboratorii demni și prețioși.

Să reflectăm și să se reflecte asupra acestui lucru, de oare ce de el depinde îmbunătățirea și salvarea situației.

Cronica externă.

Am vorbit la timp și pe larg, despre conflictul sârbo-bulgar și despre cauzele adevărate ale conflictului, provenit din recunoscuta ură dintre bulgari și dintre sârbi și din încălcarea teritorială făcută în dauna națiunii bulgărești.

Mai înainte ca guvernul bulgar să fi putut lua vre-o măsură și mai înainte ca însărcinații Antantei în chestia delimitării să fi putut să se pronunțe, trupele sârbești au ocupat localitățile Iliaribrod, Bazilegrad și Tran.

D. Stambulinsky, pentru a dovedi Antantei, bunele intenții ale Bulgariei, a evitat un conflict armat, mai ales pentru motivul că un asemenea conflict, ar fi fost evident defavorabil bulgarilor.

În schimb însă Bulgaria și-a adresat Ligei Națiunilor și a cerut, în baza celor hotărâte la Versailles să se facă dreptate.

Conflictul a avut însă și alte urmări, de oare ce s'au închis granițele dintre Serbia și Bulgaria și s'au suprimat legăturile pe C. F. dintre cele două țări.

D. Stambulinsky, care e în continuă activitate diplomatică, caută să câștige simpatii pentru Bulgaria, ceea ce a reușit să facă dealminteri, cel puțin în ceea ce privește pe Anglia.

De această acțiune a Serbiei nu este streină însă după cât se pare și nemulțumirea sârbă față de încăpățănarea bulgarilor din Macedonia, de a fi și a rămâne hostili statului sârb.

În 1917, se știe că începuse să lucreze în Rusia o Constituantă, ce urmărea modificarea radicală a legilor rusești și ideea unei adopțiuni cât mai complete la spiritul timpului și la nevoile reale ale Rusiei.

Bolșevistii, cari erau departe de a susține ideea de ordine au început cu acel prilej lupta în contra Constituantei, arestând și urmărind pe aceia cari volau întronarea unei stări de lucruri drepte, cinstite și bazate pe legalitate.

Având de partea lor violența și teroarea, sovietele au suprimat or ce veleități în spre reorganizare, începând luptele, însemnate în istoria bolșevismului: prin grava înfrângere a acestora.

Astăzi se anunță însă că acea Constituantă dizolvată de soviete în 1917 a fost convocată la Paris.

Ea va funcționa acolo, ca un alt guvern al Rusiei și ca o protestare contra guvernului tiranic al Rusiei actuale.

Constituanta însă din Paris, se va ridica întocmai ca o antiteză contra amarniciei și violenței și crimei ce stau la baza guvernului sovietist.

D'ANNUNZIO A DISPĂRUT.

Roma. — Poetul D'Annunzio, dictatorul orașului Fiume timp de două luni, la intrarea în Fiume a trupelor amiralului Caviglia și ale generalului Ferraria, nu se mai află în oraș. D'Annunzio, se imbarcase pe un balon dirijabil și de atunci nu a mai dat semn de viață.

— Direcțiunea cursurilor libere de seară, organizate în institutul școlii medii (civile) Iosif Vulcan, aduce la cunoștință că în urma vacanței de Crăciun nu se mai țin cursuri până la 21 Ianuarie.

(Ag. „Dâmian”).

Intrunirea de Sâmbătă.

Organizarea unei acțiuni social-culturale comune a armatei și Asociației culturale arădane. — Instalarea clubului Asociației în Palatul Cultural.

Sâmbătă după masă la orele 5 a avut loc în sala de ședințe a primăriei, întrunirea convocată în vederea înființării unui casinou — club social — cultural, a cămii activitate să fie întinsă asupra întregului județ prin organizarea de conferințe, concerte și petreceri populare servind încheierea unor strânse și intime raporturi între popor și intelectual și îndrumarea vieții dela sate, prin luminarea poporului, pe calea, ce duce la consolidarea și întărirea țării.

Cu durere am trebuit să constatăm cu această ocazie, că domni și doamne, în număr restrâns au înțeles să participe la această întrunire ce e menită să pue una dintre cele mai frumoase acțiuni patriotice.

Cu atât mai mult trebuie să remarcăm însă că armatai acum ca și totdeauna a dat o pildă frumoasă și care ar trebui să revie fiocării intelectual care se zice român, în munca așezării unei temelii solide a României întregite.

Intrunirea a fost deschisă de d. general Nicolulescu. Dsa face cunoscute dispozițiile luate de comendamentul superior al armatei pentru organizarea unei acțiuni întinse, servind combaterea propagandei inamice, ce se încearcă a se face în mod clandestin în rândurile populației dela sate.

Această acțiune sprijinită prin o propagandă ziaristică se va putea face prin conferințe populare, înființare de societăți corale, petreceri populare, etc. cu concursul conducătorilor intelectuali ai satelor, preoților și învățătorilor.

D. col. Basarabescu arată că datorită dinții ce ne revine e ca să menținem, tot ce am câștigat și să întărim spiritul românesc. Dsa aduce întrunirii la cunoștință că a organizat pentru a doua zi de Crăciun o serbare națională a regimentului de sub conducerea dsale.

D. prefect Moldovan promite că va da tot concursul dsale acestei acțiuni culturale și patriotice.

D. Ascaniu Crișan, secretarul Asociației propune ca această acțiune să fie încadrată în activitatea Asociației culturale arădane. Acțiunea comună a armatei și Asociației ar crea totodată un contact strâns între societatea civilă și armată. Asociațiunea e în căutarea unui local de club. Cea mai potrivită soluție ar fi instalarea clubului Asociației în Palatul cultural.

În legătură cu aceasta aminteste că în ce privește administrația Palatului Cultural funcționează încă tot comitetul delegat sub fostul regim. D. Crișan cere ca să se aleagă un nou comitet, în frunte cu un director român.

D. Marsieiu arată importanța propagandei prin presă și a conferințelor ținute de preoți și învățători în scopul acțiunii.

D. Anghel, primarul substituit al orașului, printr'o logică meinteioasă, încearcă să arate că instalarea clubului Asociației în Palatul Cultural nu s'ar putea face din diferite motive de drept.

D. col. Vișorean, propune înființarea unei filiale în Arad în cadrele Societății pentru reconstruirea satului Mărășești. Propunerea d'nei col. Vișoreanu e întâmpinată de aprobarea generală a celor de față, cari se înscriu cu toții ca membrii, urmând ca constituirea filialei să se facă în timpul cel mai apropiat.

Intrunirea decide apoi ca d. Ascaniu Crișan să înainteze un memoriu primăriei, cerând ce-

darea unui apartament din Palatul Cultural pentru instalarea clubului Asociației culturale arădane în vederea acțiunii social-culturale comune a armatei cu societatea civilă.

Sporirea taxelor poștale pentru străinătate.

Dela direcțiunea generală a poștelor telegrafelor și telefoanelor ni se trimite următoarea înștiințare:

Administrația poștelor trebuind să plătească celorlalte țări la franci sau transportul corespondențelor, se aduce la cunoștința generală că pentru preînțâmpinarea cheltuielilor raportate dela fești hârtie la francul aur, taxele poștale pentru străinătate se fixează dela 1 Ianuarie 1921 după cum urmează:

1. Scrisori simple pentru primele 20 grame lei 2, iar de fiecare 20 grame sau fracțiuni în plus câte lei 1.20.
 2. Cărți poștale închise lei 2.
 3. Cărți poștale deschise lei 1.
 4. Cărți poștale deschise cu răspuns lei 2.
 5. Imprimare de ficure 50 grame sau fracțiune câte 40 bani (greutatea maximă de două kilograme).
 6. Hârtii de afaceri până la 250 gr. lei 2 de fiecare 50 gr. sau fracțiune în plus câte 40 bani (greutatea maximă de 2 kg)
 7. Probele de mărfuri până la 100 gr. bani 80, de fiecare 50 gr. sau fracțiune în plus câte 40 bani, (greutatea maximă 350 gr.).
 8. Ziarele, revistele și publicațiile periodice, de fiecare număr și de fiecare 50 grame câte bani 10.
- Taxa de recomandare peste taxele dela punctele 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 și 8 lei 2.
Taxa avizelor de primire lei 2.
Taxa foilor de reclamațiuni lei 2.
Francarea imprimatelor, hârtiilor de afaceri, probelor de mărfuri și căștilor poștale deschise este obligatorie la prezentare — cele nefrancate se înapoiază depunătorilor.

Correspondențele dela punctul 1 și 2 ne francate sau insuficient francate, se încarcă cu dublul insuficienței după noul tarif.

Dela comandamentul cercetașilor din Arad.

— *Aviz către cercetașii din provincie.* —

Conform deciziei aduse în ședințele din rândurile trecute pentru vacanțele dela Crăciun s'au fixat următoarele teme pentru cercetașii din clasele inferioare:

- a) Fiecare cercetaș va munci pentru sporirea fondului cohorței prin colecta primită;
- b) fiecare cercetaș va face o faptă bună în ziua de Crăciun, dându-i unei persoane lipsite, un lucru de care ar avea nevoie;
- c) toți cercetașii vor scrie regulat în fiecare zi carnetul. Cercetașii de curs superior vor face pe lângă aceste:

1. Vor lucra o publicație pentru revista „Gata ori când”;
2. Vor ceta o carte din publicațiile „A. C. R.”;
3. Vor aduna folklore pentru un album ce se va compune de un domn instructor.

Comandantul cohorței
„Moise Nicoară”, Arad.

Serbarea dela Mândruloc.

Duminecă a avut loc o sezătoare populară dată de oțiva profesori dela liceul „Moise Nicoară” în scopul de a întregi via sentimentul național al poporului.

Sezătoarea a fost deschisă de părintele Ștefanut printr-o cuvântare frumoasă după care a vorbit d. prof. Ionescu despre „Românii din trecut și de azi”.

D. Stamatiad a citit din operele dsale iar d. d. Dumitriu și baritonul Petrescu au cântat — primul la flaut — mai multe doine și arii naționale.

Sezătoarea a fost foarte reușită grație hărniciei dlui învățător Cristea. Localul școlii unde a avut loc sezătoarea a fost prea mic pentru mensul număr de săteni care veniseră și din satele vecine astfel că câteva numere din program s'au continuat în curtea școlii unde la sfârșit s'a încins o horă de înfrățire.

x Cel mai frumos cadou de Crăciun și Anul nou, este o garnitură de blamă, sau o boa de vulpe sau un manșou. Se află mare asortiment în depozit pentru prețuri ieftine la **Leichner**, bîănar Oradea-Mare, str. Rumanari nr. 2. Tot aci se efeptuiesc transformări. Le 2260—5

INFORMAȚII

— *Doamnele și domnișoarele cari au dela Reuniunea femeilor liste pentru îmbrăcarea copiilor săraci sunt rugate să le înapoeze de urgență doamnei viceprezidente Adriana Ispravnic.*

— *APEE. Se roagă toate intmîle caritabile din acest oraș și județ, ca cu ocazia sărbătorilor de Crăciun și Anul nou, să depue la administrația acestai ziar obolul lor, pentru invalizi, orfanii și văduvele de război, care se află în lipsă.* — *Comandantul Cercnului de Recrutare Arad, Lt. Colonel Beșia.*

— *Din cauza sărbătorilor Crăciunului, tratativele de fuzionara ale partidelor din dia Federație, au fost suspendate. Frunțașii Federației vor întrebuița însă vacanța Crăciunului, pentru a face turneuri în țară spre a sonda organizațiile din provincie asupra chestiunii fuzionarei.*

— *În special se va avea în vedere Basarabia și Bucovina unde curentul contra fuziunii este foarte accentuat.*

— *Partidul democrat unguress din Ardeal își mută în cursul săptămânei viitoare sediul în Capitală.*

— *Circulația pe Dunăre, întreruptă din cauza înghețului, a fost reluată cu începere de Miercuri astfel, că navigația vaselor române și străine va putea reincepe.*

— *Cu începerea dela 1 Ianuarie 1921, se va aplica pe lângă timbrele fiscale ale ministrului de finanțe și timbrul de 25 bani al asistenței sociale, în locul timbrului de ajutor, pe următoarele acte: pe chitanțele și adevărțile de predări, plăți sau descărcări, de o valoare mai mare de 5 lei, între care se vor considera și cupoanele de legitimație ale ramburselor, pe recipisele de bagaje, pe avizele de sosirea transporturilor iar pentru călătoria cu vagoanele lits, se va aplica timbrul asistenței sociale de 5 lei, pe biletele cu plată în vagoanele cu paturi ale companiei internaționale de vagoane lits, cari circulă în țară și 5 lei pentru fiecare adevărțită de căătorie pe bază de permis, fără plată, pentru vagoanele cu paturi.*

— *O telegramă din Berlin anunță, că ziarul „Tägliche Rundschau” a primit următoarea știre din New-York:*

Harding într-o convorbire cu un însemnat personaj politic a declarat: „Liga Națiunilor” nu merită ca să se vorbească de ea. Peste câva timp situația în Europa va fi astfel încât statele europene vor ruga America să intervină în interesul civilizației. Atunci va fi momentul ca să se întrunească o nouă conferință la Washington pentru rezolvirea tuturor chestiunilor și pacea dela Versailles va fi rezolvată prin pacea dela Washington.

— *„Citim în Izbânda”*
Comisiunea superioară de comunicații a fost convocată pentru a lua în dezbateră și a-și da avizul asupra anteprecetului de concesiune a atelierelor căilor ferate.

Această comisiune întrunită ieri, s'a pronunțat în unanimitate împotriva concesiunii.

— *În atențiunea Onor. Public românesc!*
Sosesc în toată luna diferite soiuri de medicamente și articole pentru toaletă din țări străine, cu prețuri reduse. *Eugen Lazar și comp.* Droguerie în mare la „Sarpele”. Arad. Bul. Reg. Maria No. 10. La 1698—30

— *Cele mai frumoase articole de lenjerie pentru bărbați femei și copii, prețuri convenabile, lucrate în termen scurt, la vând. Armin Szálkai Arad, str. I. I. Brătianu (Weitzer János) nr. 13 față cu posta centrală.*

x Dr. Romul G. Laza și-a deschis cancelaria advocațională Arad, str. Luther nrul 1, vis-a-vis de Tribunal. La 2340—4

— *Miercuri, 5 Ianuarie, d. a. la orele trei, se distribuie în sala festivă a școlii de băieți din str. Vulcan, cadouri de Crăciun copiilor săraci și orfanii de război. Aceste cadouri, constatătoare din al haine, ghete, ciorapi, etc. se vor distribuie copiilor săraci prin „Reuniunea Femeilor Române”, iar orfanii de război, prin „Societatea Ocrotirea Orfanilor Război”.*

Publicul este rugat a lua parte la clipel de toare ale celor săraci și ale orfanilor.

— *Lucrările pregătitoare pentru achitarea cheltor (bonurilor) despre sumele reținute cu ocazia schimbării coroanelor — după informațiile ce le dela București — s'au început. Achitarea acestor tanțe se va face probabil astfel în viitorul cel apropiat.*

— *Cu ocazia achitării acestor chitanțe se vor dețusa deținătorilor restanța de impozit, ce trebuie plătească până acum la perceptorate.*

— *Indemnăm deci a face cât mai curând plata zitelui, pentru a nu avea neplăceri cu ocazia schimbării bonurilor.*

— *Direcțiunea financiară a primit ieri dispoziția ministrului de finanțe, prin care se ordonă lichidarea salariilor urcate a funcționarilor de stat, anticipativ pentru funcționarii încadrați cât și pentru personalul auxiliar neincadrat. Totodată s'a dispus lichidarea ferentei de urcare a salariului, cu începere din 1 Iunie 1920.*

— *Getim în ziarul „Țara” din Timișoara „O foare săptămânală, care apare în Timișoara, aduce vicepreședintelui Camerei, în mod direct, o acuzație de o gravitate neobișnuită.*

— *Cineva din apropierea imediată a Dr. Avram Imbroane ar avea legătură cu autoritățile săbești și le-ar face dăruirea municipalității, de aci din Banat.*

— *De asemenea denunță acestor autorități pe Români de dincolo cari se manifestă ca naționaliști.*

— *Oricât am fi de obișnuiți cu neseriositatea unor anumite „foi” de aici, direcția „Banatului Românesc” este dator să se exprime în fața opiniei publice, pe drept alarmat.*

— *Acuzații ca aceasta nu se pot aduce în presă, fără ca să nu conducă la temeră cel acuzat, dacă este vinovat, sau pe cel acuzat dacă nu ar fi vorba de o înconștiențomnie. În orice caz, după ce viața publică este plină de acuzări groaznice rămân fără răspuns, nu putem admite în viitor o chestiune de spionaj, să fie îngrijită în apele tăcerii.*

— *Faptul că „Banatul Românesc” în anul de ieri somează pe redactorii „Banatului” să aducă dovezile acuzației, nu poate să ne mulțumească.*

— *Așteptăm acum răspunsul foii, publicat acuzația, ca să vedem cine pedeapsă.”*

x *Inspectoratul Regional al Apărării Arad, caută de urgență o bună dactilografă cunoscând perfect limba română. Retineți foarte bună.*

— *Cadou de Crăciun — fotografie artistică atelierul Nagy Géza Arad, Reg. Maria (fost Andrassy) Nr. 22, față cu prefectura județului. Na 2260—5*

x *Au sosit mărfuri împletite și țesute dela magazinul BĂRSONY, piața Amram Janos (badság-tér) no. 17. Telefon 642.*

Deschanell în activitate.

— *Paris. Fostul președinte al republicii franceze, d. Deschanell, s'a însănătoșit deplin și se află în turneu politic circumscriptiv al căreia candidat la senatul francez este d. Deschanell. Deschanell ascultat cu mare însuflețire de către electoriat. Activitatea de acum a dlui Deschanell este cea mai bună dovadă, că s'a desprins de demența fostului președinte al republicii, au fost lipsite de seriozitate.*

(Ag. „Dan”) —

In chestia avocaților din vechiul regat, veniți în Ardeal.

Intr-o scrisoare, adresată ziarului „Infrățirea” din Cluj, d. dr. Ioan Suciu, fost ministru, exprimându-și credința, că articolul apărut în numitul ziar relativ la ședința baroului din Cluj, în care avocații ardeleni au luat poziție contra înscrierii avocaților din vechiul regat, în barourile ardeleni, a fost inspirat de unii avocați din Ardeal, stăpâniți de anume preocupății, dăscăteva informațiunii noi și precizează în special punctul de vedere (ce-l are dsa, relativ la această chestiune importantă. Din cele afirmate de d. dr. Ioan Suciu, reținem următoarele:

Asupra primirii ori neprimirii vre-unui reflectant între membrii baroului este competent a decide comitetul și corectarea nu aparține drepturilor adunării generale. ci forului impus de lege, care este al Consiliului suprem disciplinar.

Este inadmisibil, ca adunarea generală să facere a preveni hotărârea competentă a aceluși Consiliu.

Invocarea dragostei de frați o află de astădată deplasată. Legea în vigoare trebuie să o respectăm mai ales noi avocații. Și nu ne este iertat să călcăm legea, nici din dragoste pentru frați.

Ori noi suntem de vină, că cei datori și în drept de a nivela atari diferențe izbitoare nu și-au îndeplinit încă misiunea?

Regularea acestei chestiuni aparține domeniului legiferării și nici decum competenței unui barou avocațial.

Din parte-mi accentuez, că n-avem de ce ne fâli cu multele noastre riguroase și diplome de doctori, pentru că, precum se află între doctorii noștri de drept mulți, care au trecut examenele numai cu ajutorul protecției, așa și printre frații din vechiul regat, simplii licențiați în drept, sunt din potrivă mulți juristi excelenți și cunoscători consumați ai științelor de drept. Să încetăm așa dar cu compararea diplomelor, și să insistăm pentru acele condiții, cari sunt juste și echitabile.

În loc de a invoca dragostea pentru un singur coleg din vechiul regat care ar vrea să se înscrie în baroul nostru și a rămas cu dorința sa deocamdată neîmplinită, din vina altora, să invoc dragostea noastră pentru obștea poporului românesc, atât pentru cei de dincoace de Carpați, cât și pentru cei de dincolo.

Nici aici, dar nici dincolo, oricât ne-am fâli noi cu multele noastre riguroase, nu-i permis să slobozim asupra poporului, asupra clientelei, investiți cu toate drepturile și privilegiile unui avocat, oameni, cari n-au dat dovadă, că cunosc legile, cele mai esențiale păreri, ale aceluși simț.

Adoptarea acestor formule, spune ca Incheiere d. Suciu, va trebui să fie provizorie și de durată cât mai scurtă. Corpurile legiuitoare, au datoria să soluționeze cât mai repede această problemă a unificării, păstrând pentru noua lege tot aceea ce este bun în legiferarea actuală a barourilor de aici și din vechiul regat.

Crăciunul săracilor și al soldaților din spitale.

Pentru Crăciunul celor săraci a binevoit a dăruia dl prefect al poliției Gritta 400 lei, iar dna Ungurean în loc de flori pe mormântul regretatei sale fiice, 50 lei.

Pentru acest dar nobil, mulțămeste în numele comitetului Crucii Roșii dna Maria Botiș rugând tot odată onorații sprijinitori ai scopurilor nobile să-și aducă aminte de săracii noștri și se binevoiască a le veni în ajutor cu ce se poate ca și anul trecut când le-au trimis, vin, cozonaci, țigarete, tutun etc.

O statuă lui Avram Iancu la Cluj

Consiliul orașului Cluj la propunerea cons. dr. E. Dandea a hotărât cu însuflețire unanimă înființarea unei organizații cu scopul de a procura mijloacele necesare pentru ridicarea unei statue în Cluj, întru amintirea memoriei marelui erou Avram Iancu și a votat spre acest scop 50.000 lei din fondul petru înfrumusețarea orașului.

Pentru bună reușită a acțiunii s'a decis convehemarea unei adunări generale pentru alegerea comisiei statuei Avram Iancu, care să aleagă comitetele și funcționarii necesari.

In chestia Basarabiei.

D. Mavrodin, consilier onorific pe lângă conferința de pace din Paris, a întreprins o anchetă mondială asupra alipirii Basarabiei.

Ziarul „Dreptatea” din Chișinău a început publicarea răspunsurilor primite de d. Mavrodin. Primul răspuns e acela al d-lui R. Poineare, fostul președinte al Republicii Franceze, care are următorul eufemism:

Voiți să știți sentimentul meu asupra alipirii Basarabiei la România. Mai este nevoie să vă spun că eu împărtășese bucuria patriotică ce are nobila d-voastră nație de a-și regăsi frații săi de rasă și de a vedea realizându-li-se aspirațiile lor, ca și ale Dv.

Filce ale civilizației latine, România și Franța au luptat cot la cot pentru a apăra moștenirea lor comună. Cum să nu se feliците ele de triumful dreptății, pentru cari și-au vărsat sângele amândouă.

Credeți în simțemintele mele distinse.

Nouii trenuri mixte.

Cu începere de Sâmbătă s'au pus în circulație noile trenuri mixte, pentru descongestionarea trenurilor de persoane: București—Craiova. În Piatra—Olt are legături cu trenurile 380 și 385 dela și spre Caracal—Corabia.

Dela București până la Mărășești. În Mărășești are legătură cu trenul 202/147, spre Tecuci, Vaslui, Iași și cu trenul 135 spre Adjud și Ghiroș.

Dela Brașov până la București și dela Mărășești la București. În Ploiești legătură cu trenul 39 spre Buda și Slănic.

Stațiunile vor lua toate măsurile necesare pentru siguranța circulației acestor trenuri, dispunând din vreme încrucișările și trecerile înainte cu trenurile în circulație.

Trenurile mixte 387 și 388 dintre Filissi—București au fost prelungite până la Craiova cu legătură în Filissi cu trenul 125 spre T-Severn. Timișoara în Craiova cu trenul 156 spre Piatra—Olt—Pitești—București.

Contrabandiștii bolșevici descoperiți la Viena.

Giurgiu. — Pe bordul unui sloop românesc, sosit de curând la Viena, au fost descoperite trei pachete mari, cu destinație pentru București. În aceste pachete au fost aflate broșuri și foi volante, bolșeviste de conținut incendiar. Broșurile erau scrise în limba română și au fost tipărite în Viena. Cei însărcinați cu transportul celor trei pachete, au dispărut la timp.

(Ag. „Damian”).

Teatru, Muzică, Cinematografe

Teatrul APOLLO

În 3, 4 Ianuarie

Atracție italiană în II părți.

Partea I

Lacrimile poporului I

Dramă socială în 5 acte. —

Prim actor: GALAOR.

Teatrul URANIA

În 4, 5, 6 Ianuarie

ATRACTIE MARE

Telegrame

(„Ag. Damian”).

Remanierea parțială a cabinetului Averescu.

BUCUREȘTI. — M. S. Regele a semnat ieri seara decretelor de numire ale noulor miniștri. Conform acestor decrete, d. I. Petrovici a fost numit ministru al lucrărilor publice, iar d. Mișu Antonescu, ministru al justiției. După semnarea decretelor, cei doi noi miniștri au fost primiți la Palat și au depus jurământul în fața Soveranului. De față la această solemnitate a fost d. prim-ministru, general Averescu. După depunerea jurământului, noii miniștri au descins la ministerele lor, unde au fost salutați de personalul resorturilor.

Călătoria diplomatică a premierului Bulgariei.

BUCUREȘTI. — D. Stambulinsky, primul ministru bulgar, care era așteptat să sosească la 2 Ianuarie în Capitala României, și-a modificat planul călătoriei. D. Stambulinsky va face întâi o vizită guvernului din Belgrad și va sosi la București numai la 9 Ianuarie.

Dosarul Günthner.

București. — Vineri, înainte de a se închide alina ședința a Camerei, a fost aleasă comisia însărcinată cu studiarea dosarului Günthner. Președinte al comisiei a fost ales d. deputat Berlescu iar vicepreședinte d. Carol Davila.

D. general Averescu în concediu.

București. — D. prim-ministru, general Averescu, a luat un concediu de 15 zile. Prim-ministrul a părăsit Duminecă seara Capitala, pentru a petrece timpul de concediu, la moșia dsale. În timpul absenței d. ministru Argetoianu, îl va înlocui la președinție, iar la industrie și comerț d. Cudaiba, ministru al agriculturii.

Retragerea ministrului Tăslăuanu.

București. — O. C. Tăslăuanu, fostul ministru al industriei și comerțului și în urmă al comunicației, și-a luat rămas bun dela personalul fostului său resort. D. Tăslăuanu, după Crăciun, va întreprinde o călătorie prin Transilvania.

